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Una palla da baseball è lanciata verso un giocatore con velocità iniziale di 20 m/s e 
sotto un angolo di 45° con l’orizzontale. 
Nell’istante in cui la palla viene lanciata, il giocatore si trova a 50 m dal lanciatore. 
Con quale velocità ed in quale direzione il giocatore deve correre per afferrare la 
palla alla stessa altezza a cui è stata lanciata? 
R.: 3,2 m/s ;  

vo·sen 45°

vo·cos 45°

60°

vo

50 m

A G

 
Essendo l’angolo di lancio di 45° le due componenti vox e voy risulteranno essere: 

( ) ( )
( ) ( )

0x 0

0y 0

v v cos 45 20 cos 45 14,14 m / s

v v sen 45 20 sen 45 14,14 m / s

= ⋅ ° = ⋅ ° =

= ⋅ ° = ⋅ ° =
 

 
In un qualunque istante la velocità della palla ha componenti: 

( )
( )

x 0

y 0

v v cos 45

v v sen 45 g t

= ⋅ °

= ⋅ ° − ⋅
 

 
e le coordinate della palla risulteranno essere: 

( )

( )

0x 0

2 2
0 0y 0

x v t v cos 45 t

1 1y y v t g t v sen 45 t g t
2 2

⎡ ⎤= ⋅ = ⋅ ⋅⎣ ⎦

⎡ ⎤= + ⋅ − ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅⎣ ⎦
 

 
Imponiamo la condizione per cui la palla ricade allo stesso livello da cui era partita yA = 0 il 
che avverrà ad un certo tempo tA: 

( )

( )

A 0 A

2
0 A A

x v cos 45 t

10 v sen 45 t g t
2

⎡ ⎤= ⋅ ⋅⎣ ⎦

⎡ ⎤= ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅⎣ ⎦
 

 
Risolvendo l’equazione di secondo grado sotto riportata si ricava il valore di tA: 

( )

( )

2 2
A 0 A A A

A12
A A A A

A2

1 1g t v sen 45 t 0          9,81 t 14,14 t 0     
2 2

t 0 s
t 2,88 t 0           t t 2,88 0     

t 2,88 s

⎡ ⎤⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ = → ⋅ ⋅ − ⋅ = →⎣ ⎦

=
− ⋅ = → ⋅ − = →

=

 

 
Sostituendo il tempo A2t 2,88=  nell’equazione ( )A 0 Ax v cos 45 t⎡ ⎤= ⋅ ⋅⎣ ⎦  si ricava la distanza xA: 

( )A 0 Ax v cos 45 t 14,14 2,88 40,7 m⎡ ⎤= ⋅ ⋅ = ⋅ =⎣ ⎦  
 
Il giocatore si troverà a distanza pari a: 

Ad 50 x 50 40,7 9,3 m= − = − =  
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Per cui dovrà correre verso la palla con velocità: 
 

g
A

d 9,3v
t 2,88

= = = 3,2 m/s  


